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Fokus på aktivitet 

Aktiviteten skal holdes på højt niveau 
 
Efteråret 2008 på Gentofte Hospital er meget præget af arbejdet 
med at få så høj aktivitet som muligt. Det er helt nødvendigt efter 
vores underskud i 2007, der udelukkende skyldtes, at vi havde for 
lav aktivitet. Samtidig kom vi ind i 2008 med for lav aktivitet, og 
konflikten i april-juni gjorde det ikke nemmere at komme op i akti-
vitet igen. 
 
Alle afdelinger og faggrupper bidrager 
Derfor har alle afdelinger travlt i efteråret, og der arbejdes på alle 
fronter på tværs af faggrupper med at understøtte målet om øget 
aktivitet. Bl.a. er der åbnet ekstra ambulatoriespor, og den fysiske 
operationskapacitet udnyttes så maksimalt som det er muligt at 
skaffe kompetente medarbejdere til. 

Høj aktivitet er vigtig 
for en sund økonomi i 
fremtiden 
 
  

Der investeres mange penge og kræfter i alle afdelinger for at øge 
aktiviteten, fordi det er vigtigt for vores DRG-indtægter og samlede 
budget. Men det betyder også meget for fremtiden, at vores funkti-
oner har den rigtige størrelse og er konkurrencedygtige efter Hospi-
talsplanens gennemførelse.  
 
Det ser ud til at lykkes 

Anstrengt samlet 
økonomi: Aktiviteten 
skal tilbage på spo-
ret! 

Heldigvis ser det foreløbigt ud til, at vores bestræbelser lykkes. I 
juli og september lå aktiviteten på niveau med den budgetterede – i 
august en smule lavere, men også her på tilfredsstillende niveau. 
Det betyder dog ikke, at vi samlet kommer helt i land med budget-
overholdelse i 2008. Men hvis vi kan holde gejsten i 4. kvartal, be-
tyder det, at vi får et meget mindre underskud, end vi ellers kunne 
frygte (som tidligere rapporteret ca. 20 mio.kr.), og samtidig kom-
mer vi ind i 2009 på et meget bedre niveau, end vi startede på 
2008. 

 

 
Puljerne er blevet mindre 
Da vi på trods af den højere aktivitet stadig har udsigt til samlet 
underskud, er økonomien generelt meget anstrengt. Alle puljer, 
f.eks. til apparatur og kompetenceudvikling er blevet væsentligt 
mindre end tidligere år, og på bygge- og teknikområdet sættes der 
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så få nye ting i gang som overhovedet muligt. Selv om det er ær-
gerligt at skulle udskyde så meget af vores helt nødvendige kompe-
tenceudvikling, apparaturudskiftning og reparationsarbejde, er der 
stor forståelse for, at vi er nødt til at prioritere alle ressourcer i det-
te efterår til at få aktiviteten op i gear igen. Det er den eneste sikre 
vej til igen at få den sunde økonomi, der giver råd til den nødvendi-
ge udvikling på hospitalet. 
 
Yderligere oplysninger: Økonomichef Marianne Petersen og hospi-
talsdirektør Henning Daugaard 

Masser af smileyer til køkkenerne 

Gentofte Hospital havde besøg af Fødevarekontrollen 
den 21., 22. og 23. oktober. Resultatet var flot! 
 

Afdelingskøkkener og 
kantinen blev tjekket 
af Fødevarekontrollen 

Fødevarekontrollen har netop været på besøg og har gennemgået 
alle afdelingskøkkenerne samt personalekantinen. Og resultatet er 
ret flot. Ud af 39 køkkener samt kantinen blev der kun givet ét på-
bud og én indskærpelse; resten er bare store smil.   
 
Målrettet indsats har båret frugt 
Serviceafdelingen og især rengøringsfunktionen har i de sidste par 
år haft øget fokus på at forbedre den lovpligtige egenkontrol. Blandt 
andet skal det være lettere at dokumentere, at opgaverne er udført, 
dig, stor fokus på at uddanne og oplære det personale, som arbej-
der i afdelingskøkkenerne i det daglige. Det er helt tydeligt, at den-
ne indsats har båret frugt. Fødevarekontrollanten mødte under sit 
besøg mange af hospitalsmedhjælperne, og hun fik i langt de fleste 
tilfælde meget tilfredsstillende svar på de tvivlsspørgsmål, der var.  
 
Fortsæt det gode arbejde 
Det står helt klart, at medarbejderne er blevet dygtigere. Serviceaf-
delingen har ligeledes haft fokus på, at afdelingskøkkenerne hører 
under Serviceafdelingen, hvilket sikrer ensrettede regler i hele hu-
set. Det er også en stor hjælp, at køkkenerne er blevet renoverede, 
for en del indskærpelser gik tidligere på dårlig vedligeholdelse.  
 
Vi kunne ved kontrollen måske godt have fået en eller to indskær-
pelser mere. Men fødevarekontrollanten mente, at det var tydeligt, 
at vi arbejder med sagen og hele tiden forbedrer os, så derfor har 
hun skrevet sig ud af enkelte problemer. Vi skal derfor naturligvis 
fortsætte vores målrettede arbejde fremover, så vi er sikre på altid 
at have en høj kvalitet, og også kan opnå flotte resultater næste 
gang Fødevarekontrollen kommer på besøg.  

Alle køkkener hører 
under Serviceafde-
lingen – der er derfor 
ens regler over alt  
 
 

 
Så tillykke til de medarbejdere, der arbejder i køkkenerne og i kan-
tinen. Flot arbejde! 
 
Yderligere oplysninger: Leder for hygiejne og egenkontrol Birthe 
Bach Jensen, servicechef Martin Bredgaard Sørensen og vicedirektør 
Torben Laurén 
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Styrkelse af Forskningens Hus 

To nyansættelser styrker forskningen på Gentofte Ho-
spital 

Ny forskningschef og 
ny forskningskonsu-
lent 

Direktionen har udpeget overlæge, ph.d. Eva Benfeldt som forsk-
ningschef fra 1. januar 2009. Eva er speciallæge i dermatologi og 
har fra december 2006 været overlæge på Dermato-allergologisk 
afdeling K. Eva Benfeldt vil varetage stillingen som forskningschef i 
50 % af sin arbejdstid og fortsætte i 50 % som overlæge på Derma-
to-allergologisk afdeling K.  

 

 
Bred forskningserfaring 
Eva Benfeldt har været forskningsaktiv, siden hun fik ph.d.-graden i 
1999, og hun har erfaringer med forskningssamarbejde med blandt 
andre Farmaceutisk Fakultet, Løvens Kemiske Fabrik (Leo Pharma) 
og forskergrupper i Tyskland, Polen, Sverige, USA og Sydafrika. 
Hendes seneste forskningsprojekter omhandler lægemiddelpenetra-
tion i huden på både raske og syge personer ved hjælp af mikrodia-
lyse, og projektet blev gennemført i samarbejde med Food and 
Drug Administration i USA. Derudover interesserer hun sig også 
meget for, patienters adhærens (tidl. komplians) ved behandling 
med lægemidler. 

Forskningschef med 
internationalt net-
værk 
 

 
Når Eva Benfeldt den 1. januar sætter sig i chefstolen i Forsknin-
gens Hus, bliver det med et ønske om at gøre forskningen på Gen-
tofte Hospital mere synlig for både patienter, ansatte og omverde-
nen; f.eks. via avisomtale, plancher på de kliniske afdelinger og 
workshops med både lokale og eksterne deltagere. 
 
Styrkelse 
Stillingen som forskningschef har været ubesat siden sommeren 
2007, og det har været svært at finde egnede kandidater. Men med 
den nye konstruktion, hvor Eva Benfeldt arbejder 50 % i klinikken, 
mener direktionen, at vi har fået en særdeles kvalificeret kandidat, 
der vil kunne styrke og udvikle forskningsmiljøet på Gentofte Hospi-
tal og samtidig have ”rødder” i det kliniske arbejde. 
 
Udover den nye forskningschef har Forskningens Hus pr. 1. novem-
ber også ansat cand.scient.adm. Camilla Nymann som forsknings-
konsulent. Camilla afløser Torben Høøck Hansen, der har fået an-
sættelse som chefkonsulent i den nyoprettede Forsknings- og Inno-
vationsstøtteenhed i Region Hovedstaden. Camilla skal bistå for-
skerne med råd og vejledning samt konkret hjælp i spørgsmål om 
forskningsfinansiering og forskningsadministration. 

Ny forskningskonsu-
lent, der kan bistå 
med finansierings-
rådgivning 
 
 

 
Yderligere oplysninger: Overlæge Eva Benfeldt, forskningsleder 
Tove Lindhardt og vicedirektør Torben Laurén 
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Nyt virtuelt bibliotek på Geni 

Fra den 1. november 2008 vil et nyt virtuelt bibliotek være 
åbent for biblioteksbrugere på Gentofte Hospital via en ny 
side på intranettet Geni  
 
Dermed har Gentofte Hospital, i lighed med andre hospitaler i 
regionen, fået et virtuelt sundhedsfagligt bibliotek, som giver 
hospitalets ansatte adgang til elektroniske tidsskrifter og databaser 
inden for det sundhedsvidenskabelige område. Faciliteterne stilles til 
rådighed af Det Kongelige Bibliotek (KB) og Københavns 
Universitetsbibliotek (KUB-Nord). 
 
Litteratursøgning og -bestilling 

Litteratur kan stadig 
bestilles hjem og 
bringes ud til afdel-
ingerne via intern 
post  

Udover adgang til tidsskrifter og databaser vil det fortsat være 
muligt at bestille litteratur hjem fra KB/KUB-Nord samt fotokopier af 
de artikler, der ikke kan fås i elektronisk form. Det sker via links fra 
det nye virtuelle bibliotek, hvor fremgangsmåden står nøje 
beskrevet. Materialet vil blive leveret til Gentofte Hospital og delt ud 
via intern post. Ligeledes vil man fra den 1. november kunne 
aflevere bøger og andet lånt materiale til KB/KUB-Nord ved at 
sende det med intern post på Gentofte Hospital. Hospitalets 
chauffør kører tre gange om ugen til KB/KUB-Nord for at hente og 
bringe materiale. 

 

 
Hjælp og vejledning 
Selvom det virtuelle bibliotek i høj grad lægger op til selvbetjening, 
er der hjælp og vejledning at hente fra rigtige mennesker. Hjælpen 
tilbydes af bibliotekarer fra KUB-Nord, og de nødvendige 
kontaktoplysninger vil være at finde på det virtuelle biblioteks sider 
på Geni. 

Bibliotekarer står klar 
til at hjælpe   
 

 
Forskningens Hus er tovholder 
Det virtuelle bibliotek bliver vedligeholdt af Forskningens Hus, der 
også står for kontakten til Det Kongelige Bibliotek og Københavns 
Universitetsbibliotek. Fra den 1. november vil det virtuelle bibliotek 
være at finde under menupunktet Forskning på Geni. 

Det virtuelle bibliotek 
vil være placeret un-
der menupunktet 
Forskning på Geni  

  
Yderligere oplysninger: Vicedirektør Torben Laurén og 
Forskningsleder Tove Lindhardt 

Brian Mikkelsen på Sportskar-
diologisk Klinik 

Minister med interesse for sport og hjertesygdomme 
på besøg i Gentofte 
 
Tirsdag den 21. oktober holdt Kardiologisk afdeling P et offentligt 
møde om deres nye sportskardiologiske klinik. Justitsminister Brian 
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Mikkelsen, som både er tidligere hjertepatient og forhenværende 
minister for sporten, åbnede mødet ved at fortælle, at han i sit ar-
bejde som kulturminister og dermed sportens minister har været 
med til at foreslå UEFA, at alle fodboldspillere, der spiller på topplan 
skal have undersøgt deres hjerte.  

Over 100 interesse-
rede var mødt op for 
at høre om sportskar-
diologi 
 

 
Episoder, hvor helt unge og tilsyneladende raske sportsudøvere er 
faldet om på banen - og der har endda været flere dødsfald, som 
måske kunne have været undgået, hvis spillerne havde været un-
dersøgt af en kardiolog.  
 
Ny klinik 
Gentofte Hospital har, som et af landets fem hjertecentre, taget 
bolden op og etableret en sportskardiologisk klinik, som bl.a. tilby-
der:  
 

 Undersøgelse af sportsfolk med hjertesymptomer 
 Screening for hjertesygdomme hos elitesportsfolk 
 Helbredstjek med henblik på afklaring af hjertesygdom hos 

sportsaktive 
 Forskning inden for sport og hjertesygdomme 

 
Superligaspillere undersøgt 
Sportskardiologisk klinik har blandt andet undersøgt alle superliga-
spillere fra Brøndby IF, og heldigvis er der ikke fundet alvorlige 
hjertesygdomme hos nogen af dem. Når unge mennesker, som 
dyrker sport, pludselig falder om eller endnu værre dør af en hjerte-
lidelse, er der er typisk tale om arvelige hjertesygdomme, som ikke 
nødvendigvis har givet symptomer tidligere. Derfor er screening af 
sportsfolk på eliteniveau en rigtig god ide, som også benyttes i an-
dre sportsgrene end fodbold – f.eks. cykelsport og atletik. På nuvæ-
rende tidspunkt, er der også overvejelser i gang i Den Internationa-
le Olympiske Komite om, at alle deltagere ved de Olympiske Lege 
skal være screenet for hjertesygdomme – måske allerede i forbin-
delse med OL i London i 2012. 

Alle superligaspillere 
i Brøndby IF er blevet 
undersøgt på Sports-
kardiologisk Klinik  
 

 
Henvisning fra praktiserende læge 
Alle de kardiologiske speciallæger, der holdt oplæg ved mødet, var 
dog enige om, at screening er godt, men det er langt vigtigere, at 
sportsfolk, der mærker symptomer fra hjertet, når de dyrker sport 
som f.eks. hjertebanken, svimmelhed, brystsmerter mv. skal under-
søges på en sportskardiologisk klinik. Patienterne til sportsklinikken 
henvises via praktiserende læge.  
 
Som i alle andre drøftelser om screening var der også dialog om en 
række etiske spørgsmål om, hvorvidt man skal pådutte unge raske 
sportsfolk at skulle undersøges for hjertesygdomme, som måske 
betyder, at de må sige farvel til deres professionelle fodboldkarriere. 
En spændende diskussion, hvor konklusionen er, at tilbuddet indtil 
videre er blevet godt modtaget i de fleste danske fodboldklubber. 

Diskussion af fordele 
og ulemper ved at 
screene alle elite-
sportsfolk  
 

 
Læs mere om den Sportskardiologiske Klinik her.  
 
Yderligere oplysninger: Ledende overlæge Jan Kyst Madsen, leden-
de oversygeplejerske Lone Koch og vicedirektør Erik Jylling.  

http://www.gentoftehospital.dk/menu/afdelinger/kardiologisk_afdeling_p/om_afdelingen/Sportskardiologisk_klinik/Sportskardiologisk+_klinik.htm
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Serviceafdelingen fik internatio-
nalt besøg 

Ved besøget var afdelingens rengøringssystem og 
egenkontrollen i køkkenet i fokus  
 

Sitevisit på Gentofte 
Hospital ved inter-
national konference 

I forbindelse med konferencen ISQUA (The International Society for 
Quality in Health Care) var en delegation på seks personer fra mel-
lemøsten, Europa og Afrika på et såkaldt sitevisit i Serviceafdelin-
gen. Besøgets formål var at se nærmere på rengøringssystemet 
INSTA 800 og køkkenets egenkontrol.  
 
Fælles nordisk rengøringsstandard 

Serviceafdelingen 
måler kvaliteten af 
rengøring  

INSTA 800 er en fælles nordisk standard. Standarden definerer, 
hvilken rengøringskvalitet der ønskes, og standarden indeholder 
desuden et værktøj til at måle, hvilken kvalitet man opnår. Hvert 
rum, der skal rengøres tildeles på forhånd en given rengøringsprofil 
med acceptabelt rengøringsniveau. Operationsstuer har således 
eksempelvis det højeste niveau, mens gangarealer har et lavere 
niveau.  

 

 
Egenkontrol og smagsprøver 

Vejledninger og poli-
tikker på ernærings-
området blev præ-
senteret 

I køkkenet så de besøgende, hvordan køkkenpersonalet arbejder 
med modtagelse, håndtering og opbevaring af varer, forarbejdning 
af råvarer og tilberedning af mad. Væsentlige forhold i disse proces-
ser er overholdelse og sikring af korrekte temperaturer, opvarmning 
og nedkøling, hygiejne, rengøring, egenkontroller mv. Vejledninger 
og politikker på hele ernæringsområdet blev også præsenteret, 
samt vigtigheden af korrekt kost til ernæringstruede patienter. En-
delig var der lækre smagsprøver på hjemmelavet pålæg. 

 

  
ISQUA konferencen 2008 blev afholdt i Bella Center i København 
den 19. – 22. oktober 2008. 
 
Yderligere oplysninger: Vicedirektør Torben Laurén og servicechef 
Martin Bredgaard Sørensen 
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